

盗挖萤石挖到高速公路隧道顶上

为了赚钱,这伙人全然不顾别人安危



近日,有人居然违法开挖高速公路隧道仰坡,幸好被金丽温高速公路金华管理处的巡查人员当场发现,一个盗挖萤石矿的团伙就此落网。

盗挖现场

斗智斗勇抓现行

5月20日下午2点08分,金华管理处道路巡查员在金华方向K2510+620水坑隧道口巡查时,发现3名可疑人员,立即上前查看,发现他们正拿着锄头卖力地扒拉泥巴石块。他们身边放着几个水桶和小型发电机、水泵,现场推断是利用水泵抽水引到山上冲刷泥土。

其中一名武义口音的小工承认:“我们是来挖萤石矿的,前几天已经有人来过了,我们是第一次来,还没找到。”

巡查员前往山顶查看,发现隧道口仰坡一片狼藉,绿化及表层的泥土被破坏约200平方米,在隧道截水沟内已用管材铺设了一条长达80米的滑道,便于山上采好的矿石下滑运输。

两名巡查员怕盗挖者逃跑,而对方为3人,因此现场气氛十

分紧张。巡查员一边勇敢地喝令他们放下锄头、铁锹等工具,一边掏出手机通知金华管理处监控分中心。

其中一名盗挖者佯装接电话,偷偷走到事先停靠在高速通道下的私家车,慌忙驾车逃跑。

另外2名盗挖者也几度想逃跑,但被巡查员牢牢抓住。增援力量到场后,将这两人押到派出所。

据了解,这2名盗挖者是武义宣平人,逃掉的那个是他们的老板,也是武义人。两人交代,前期已有5人来踩点作准备,而他们才刚来,老板给的酬劳是每人每天150块钱。

目前,案件还在进一步侦查中。

萤石矿的诱惑

事发路段在长深(G25)高速金丽温段水坑隧道口金华方向的仰坡上,属于高速公路的建筑控制范围。该路段的进洞口位置有下穿的乡村道路,违法开挖者先破坏高速公路隔离栅,再从下面的乡道往上爬到隧道洞顶。幸好他们刚刚清理了草坪和乱石就被发现了,还没来得及打孔下穿。

长深(G25)高速是国家高速公路网的主动脉,金华段沿线一带萤石资源丰富。萤石矿的普遍行情是:最高等级的萤石矿1600元/吨,最便宜的百元每吨。

近来,受利益驱使的非法盗挖现象时有发生,之前,在高速公路外的附近山体就已发现非法开挖的废弃矿洞,如遇暴雨等恶劣天气或将引发山体滑坡等安全事故。开挖山体极易产生隧道裂缝发生渗水,从而影响高速公路的隧道土建结构稳定性。对此,金华管理处一方面安排保畅、小修等各方巡查队伍每日巡检,一方面与金华市金东区公安分局签订合作协议,加强警企合作预防犯罪。

相关法条链接:

根据《中华人民共和国公路法》规定,在大中型公路桥梁和渡口周围二百米、公路隧道上方和洞口外一百米范围内,以及在公路两侧一定距离内,不得挖砂、采石、取土、倾倒废弃物,不得进行爆破作业及其他危及公路、公路桥梁、公路隧道、公路渡口安全的活动。

珍稀小熊猫遭盗猎 中途死亡被扔水沟

Z

《华西都市报》何艾琳

憨态可掬的小熊猫,因为数量稀少、外表可爱,深受人们喜爱,偏偏这也成为它们被害的原因。在四川省广元市朝天区,就发生了这样一起特大非法猎捕、运输、销售珍稀野生动物案。5月21日,四川省森林公安通报,此案已正式由警方移送检察机关审查起诉。

据犯罪嫌疑人交代,小熊猫收购单价为2000元至4000元不等,却可以高价卖到7000元。为了凑足6只活体小熊猫,4个人多次上山捕捉,在运输途中,有3只小熊猫死亡。其中一只受伤死亡后,连同尼龙口袋一起被丢弃在水沟里。

目前,犯罪嫌疑人因涉嫌非法猎捕、收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物,已被移送审查起诉。

收费站案发

去年11月4日,广元警方在G5京昆高速七盘关收费站出川方向例行检查时,发现一辆黑色越野车驾驶员拿不出驾驶证。本以为只是简单的无证驾驶,没想到一打开后备厢,异样的气味扑鼻而来。

3个黄色有孔塑料筐共装着6只小熊猫,其中2只已经死亡;另外还有用黄色编织袋装着的2只活体白腹锦鸡。后座上放着2个空啤酒箱,里面是4只活体楔尾绿鸠。

经司法鉴定,以上野生动物身份被确认,均属国家二级重点保护野生动物。广元市朝天区森林公安局随即成立专案组,同时将10只活体动物送往广元市凤凰山动物园救治并寄养。“按照规定,涉及5只国家二级保护动物,算得上特大案件。”该局局长张均德说。

秦涛(化名)是此案的主角,案发时正是他驾驶着装满小动物的车。警方根据车上两人的交代,在冕宁县和泸定县取证、追查上家,最终将其他3名犯罪嫌疑人卜楠、刘签和袁飞(均为化名)抓获。随着5人被警察抓获,案情也逐步浮出了水面。

近日,这起“11·4”特大非法猎捕、运输、销售珍稀野生动物案,正式由警方移送检察机关审查起诉。犯罪嫌疑人秦涛涉嫌非法猎捕、收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物罪。

上山盗猎

去年10月初,秦涛接到一个电话,对方称需要6只小熊猫,每只价格买家可出到7000元。这单生意让秦涛日思夜



想起来,随后他从四川冕宁农民卜楠手里,以单价2000元买到2只活体小熊猫,养在自家鸡圈里。

“买卖这玩意儿是犯法的,不能再卖给你了。”秦涛想再收购却遭到卜楠的拒绝。之后,他又拨通了在甘孜州的朋友袁飞的电话,想继续收购。

袁飞的报价则翻了一倍,小熊猫单价4000元。秦涛咬牙同意,但是小熊猫并不是那么好找,而且还要找活的。

“我们自己去山上抓几只小熊猫。”袁飞找到朋友刘签,两人动身上山,先后在雅安牛背山、金竹林等地,用自己带的土狗、尼龙绳和林内的树枝,捕捉了多只活体小熊猫。

捕捉过程让小熊猫受了伤,当刘签骑摩托车赶到家时,这只小熊猫已死亡。随后,这只小熊猫被刘签连同尼龙口袋



一起,丢弃在其养殖场下面的水沟里。

终于,秦涛凑齐了6只活体小熊猫,但其中2只在运输过程中死亡。

易危物种

据《中国动物志兽纲第八卷》记录,小熊猫在中国主要分布于西藏(喜马拉雅山南坡)、云南、四川等省。目前已知四川的小熊猫有两个亚种,其中川西小熊猫数量大概为3000只。

早在2008年,小熊猫就被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》,注明为易危物种。

小熊猫与大熊猫生活习性、活动区域相似,属于我国国家二级保护动物。然而据不完全统计,仅2010年以来,各地上报的盗猎、贩卖小熊猫案件超过10起。小熊猫的皮毛鲜艳,不法商家会制作成围脖等饰品,也有人把它作为宠物饲养,这都是引起犯罪分子捕捉的原因。

根据现行法律,对大多国家二级保护动物而言,非法猎捕、收购、运输、出售8只或10只以上,属于“情节特别严重”,公安机关则可列为“特大案件”。具体到小熊猫,非法猎捕、收购、运输、出售3只以上、5只以下则属于“情节严重”,5只及以上属于“情节特别严重”。对于“情节特别严重”的,或可面临10年以上有期徒刑。